

描摹中华文明最初的文化

『考古中国』重大项目重要进展扫描

新华社北京电(记者施雨岑)2013年秋天,浙江余姚井头村。一场台风带来的大暴雨后,两位放羊的老人在草丛中发现了奇怪的东西——贝壳和碎陶片。

“有贝壳不稀奇,有碎陶片也不稀奇,可是二者同时出现就很不寻常。”在国家文物局24日举行的“考古中国”重大项目重要进展工作会上,浙江省文物考古研究所研究员孙国平回顾井头山遗址的发现过程时依然兴奋。

两位深具文物保护意识的老人,一个苦苦探寻沿海地区史前遗址的考古工作者,最终让深埋地下、距今8300年-7800年的井头山遗址逐渐露出真容。陶器、石器、骨器、贝器、木器、编织物等人工制品,海生贝壳和渔猎动物骨骸等动物遗存……大量出土的遗物,充分证明位于中华大地东部的沿海地区,在如此遥远的岁月里,已经有了一群向海而生的人。

相去不远处,便是家喻户晓的河姆渡遗址。而井头山遗址,早于河姆渡文化约1000年。

孙国平说:“主要依托广袤的内陆地区农耕文明繁衍发展起来的中国先民,几乎在同时抵达了东部沿海,适应海洋、开拓海洋,创造出了同样绚丽的海洋文明,两者交相辉映,共同构成了远古华夏文明的整体底色。”

从海洋到高原,从黄河流域到长江流域,这片土地的许多角落在史前时代便开始闪耀最初的文明星光。24日的会议上,包括井头山遗址在内的5项重要考古成果让与会的专家学者十分兴奋。

若将中华文明视作一个人,那么考古工作的使命之一便是为其初始和早期的状态画像。国家文物局副局长宋新潮认为:“这幅画像,我们目前尚处勾勒轮廓的阶段。今天通报的这几项重要发现,为我们全面认识和了解古代社会的面貌提供了关键线索。”

在坝上高原,距今8500年-5200年的河北康保兴隆遗址,考古工作者发现了距今7700年左右的炭化黍,这是目前有直接测年数据的最早炭化黍实例之一,是中国北方地区粟黍驯化和旱作农业起源的重要证据。

一些进行了许多年考古工作、曾取得重大发现的遗址也有了新突破——

在山西襄汾陶寺遗址,考古工作的重点是确认宫城内最大宫殿建筑IFJT3,面积近8000平方米,是迄今发现的史前时期最大的夯土建筑基址。基址上部发现2座宫殿及其附属建筑、庭院和疑似廊房遗迹,整体布局规整、结构复杂,应为中国古代宫室形态的源头,这进一步提升了陶寺都邑的性质与内涵。

经过多年努力发现并确认谭家岭城址、印信台大型祭祀区、谭家岭高等级敛玉葬、三房湾专业制陶作坊……考古工作者在湖北天门石家河遗址取得的一系列进展,初步勾勒出距今5900年-3800年间遗址群聚落格局及其演变过程,为深入了解其宏观结构与组织分层提供了坚实的支撑,进一步揭示了长江中游地区新石器时代晚期生产专业化与社会分层化的总体趋势。

赫赫有名的陕西石峁遗址曾苦于墓地被盗掘,文化面貌难以判断,而遗址周边石城聚落调查和墓葬发掘的新进展则弥补了这一缺憾。

考古工作者新发现龙山时代石城20余座,规模差异明显,其中府谷寨山石城约60万平方米,属于石峁文化的二级聚落,发现21座石峁文化墓葬,形制特征鲜明、器物组合典型、等级区分明显,填补了石峁文化研究的空白。

“这些考古工作大大丰富了我们已有的知识,可以看到,新石器时代早期发展程度大大超过了人们的预想。”宋新潮说。

据悉,国家文物局已印发相关文件,重点实施中国境内人类起源、文明起源、中华文明形成、统一多民族国家建立和发展、中华文明在世界文明史中的重要地位等关键领域考古项目,将以持续、系统的考古工作不断加深对中华文明悠久历史和宝贵价值的认识。

“葫芦爷爷”的葫芦世界



▲刘振在家中进行创作(9月16日报)。

71岁的刘振居住在江西省南昌市青山湖区塘山镇高新社区,因为常年使用葫芦进行创作,他被人们亲切地称为“葫芦爷爷”。2004年,刘振在一次意外中脊柱受伤,之后大部分时间不得不待在家里。不甘寂寞的刘振尝试用烙铁在葫芦上进行创作,题材丰富多彩。如今,刘振已经创作了数千个葫芦,“葫芦爷爷”用葫芦创造了一个精彩的世界。

新华社记者周密摄

剑阁古柏为何历经风雨挺立千载

敬畏·敬仰,当地“一树一策”把古柏保护作为生态文明建设首要任务

新华社成都9月29日电(崔可欣、许春红)“长廊翠柏,斜阳照五津。景阳仍风雨,苍茫古栈云。”这是1000多年前唐代诗人李商隐笔下的蜀道胜景。诗中的“长廊”,指的是由近8000株苍翠古柏树所环绕的剑门蜀道,世人又称其“翠云廊”。

位于四川省广元市剑阁县的“剑门关·翠云廊风景区”是国家5A级风景区,这里的“皇柏大道”汇聚了“剑阁柏”等众多珍贵古柏。这些平均树龄有1000年的古柏树,为何能历经风雨挺立至今?

历朝重视:成就千载“翠柏天”

走在古柏林中,脚下是古老的青石板路,两旁翠柏高耸入云,夹道成廊,行走其间,心情怡然。

蜀道古柏的种植历史可追溯到北宋年间,历经后朝数次补植。遮天蔽日的古柏庇护下的金牛

道,在古代连接着关中平原和成都平原,“秦川道,翠柏天,商旅兵家密如烟”是其繁盛时的写照。

“古蜀道上的‘皇柏’历代都没有专人管理,”剑阁县文物管理所所长王绍强介绍,蜀道植树目前可考时间为北宋天圣三年,主要目的是为修缮剑门至凤州(今陕西凤县)一线古蜀道栈阁提供用材。及至明、清、民国时期,历朝官府对古柏及驿道保护都作为重要日常工作来抓。

科学管护:“私人订制”式保护

2002年,经四川省人民政府批准,翠云廊古柏省级自然保护区建立。2012年后,保护区管理局挂牌成立,保护工作有序开展。

“我们对全县古柏进行了全面普查,登记每株古柏的GPS位置、树高、胸径、树龄、生长状

况等,建立电子信息档案,实行身份化识别管理。”翠云廊古柏省级自然保护区管理局局长唐天勇介绍,不仅要减少森林病虫害对古柏的危害,还按照“一树一策”的原则制定专门的保护和复壮救护措施,每棵古树都得到“私人订制”式保护。

2018年,保护区设立了护林员岗位。家住剑阁县剑门关镇天桥村的王世银今年58岁,他告诉记者,自己主要巡护从汉阳镇邮电所到天桥村的330棵古柏树。

近年来,剑阁县还开展“我为蜀道植柏树”活动,促进蜀道古柏世代相传。

敬畏·敬仰:保护为“首要任务”

多年来,剑阁县委、县政府确立了生态立县

发展思路,把蜀道古柏保护作为生态文明建设的首要任务。

“翠云廊犹如生态文明的绿色长城,要在加强古树名木保护的同时发展好生态旅游,让更多人对古蜀道的历史文化更加了解、更加敬仰。”剑阁县委书记张世忠对记者说。

今年1月1日起,《四川省古树名木保护条例》正式施行,这是四川省首次以地方立法的形式,确立对古树名木的保护范围和路径。剑阁县的7803棵古柏树被纳入其中。

一圈一圈的古柏年轮刻录着千年风雨沧桑,蓄积着生生不息的神奇力量。翠云廊古柏林写着中华民族的智慧与勤劳,也见证了代代剑阁人对生态自然的敬仰、为保护文化遗产和人类文明付出的努力。



文化惠民 送戏下乡

▲9月29日,在曲周县安寨镇前衙村,演员为村民表演豫剧《铡美案》。

今年8月以来,河北省邯郸市曲周县组织开展“送戏下乡”文化惠民系列活动,让广大农村群众在家门口乐享戏曲“大餐”。活动开展以来,曲周县已累计送戏下乡39场。

新华社记者朱旭东摄

旗袍遇上剪纸,传统文化遗产碰撞出新火花

一位位身着满绣旗袍的佳人形象出现在一幅幅精心创作的剪纸作品上。“旗袍遇上剪纸,两种传统文化的融合,两种美的碰撞,确实让人过目难忘,印象深刻。”中国民间文艺家协会顾问曹保明说。

由中共沈阳市委宣传部和沈阳市文联共同主办的第二届中国旗袍文化节剪纸作品展于近日在沈阳启幕。展览以旗袍元素为主要内容,以剪纸艺术为主要形式,共展出了近百幅作品。图案中既有身着传统旗

袍的古典美女,又有身着现代旗袍的都市女性。

“用剪纸呈现布满图案的旗袍更显技艺精湛。”前来参观展览的沈阳市民李长智指着《盛京群芳图》说。

这幅《盛京群芳图》中,远处是沈阳故宮作大背景,而在故宫前,23位身着旗袍的佳人形象或站或坐,神态各异。更让人惊叹的是她们身上的旗袍风格,有的朴素端庄,有的华贵炫目,剪纸的高超技艺一目

然。

曹保明说,上百年来,旗袍作为中国女性的传统礼服,已成为中国传统文化的重要符号。而剪纸也是人民群众喜闻乐见的中国传统民间艺术,其传承的视觉形象和造型格式蕴含了丰富的历史文化信息。“当旗袍遇上剪纸,旗袍和剪纸的结合深化了人们对传统文化的更广泛认同,这种认同有利于这两种传统文化的传承和发展。”

(汪伟、张博群)新华社沈阳电

香港警察乐队:用音乐守护香港

新华社香港9月29日电(记者洪雪华、朱玉)香港警察乐队音乐总监李家宝拿着一支白色指挥棒走进了排练室。他身穿警服,佩带警司肩章,走路时身姿挺拔,有着香港警察的精气神儿。

这个乐队共有三位音乐指挥。“我们是香港警察中最擅长音乐的。”李家宝说。

乐队最近在忙着一件大事——准备国庆节升旗仪式。由60人的银乐队和24人的风笛队组成的香港警察乐队,几乎全员出动,排练室的大门常开着。

为什么叫银乐队?警察们说,很多管乐器是银色的啊。

每一场演出都是考验

对于警察乐队来说,每一场演出都是考验。

今年7月1日,香港回归纪念日那天,警察乐队队员们天没亮便穿戴整齐。清晨,伴随着嘹亮乐声,香港纪律部队升旗队及步操队进入金紫荆广场。8时左右,在国歌声中,中华人民共和国国旗和香港特区区旗升起。表演结束后,乐队队员们聚在一起看视频回放片段,紧盯着每一处演出细节。

李家宝说,即使是演奏得非常熟练的国歌,从音符声效、乐句始末到声部平衡,所有细节都要反复练习、演绎到位,才能达到满意的演奏效果。

每年香港回归祖国纪念日和国庆节的升旗仪式,必定有香港警察乐队的身影。升旗仪式前的几个月,乐队会制定多个应对突发情况的预备方案,升旗仪式前的一个星期,每个预备方案

都要进行测试。

对于即将到来的国庆节表演,李家宝说:“请拭目以待。”

香港警察乐队被称为香港最忙碌的乐队之一,最多时一年的演出超过700场。今年因新冠肺炎疫情,很多演出暂停或取消,目前只完成了100多场演出。

“修例风波”期间,迫于面对的险恶环境,警察乐队被迫停止了工作,拿乐器的手开始为前线提供后勤保障工作。新冠肺炎疫情期间,乐队队员们变成了抗疫专业队员。即使这些警察从来没有停止过为社会服务,但现在他们仍能感受到一些来自社会的误解甚至敌意。

用乐章沟通人心

在3万多香港警察中,警察乐队队员身份独特,他们是警察,却不懂警棍和配枪,也不会去街头巡逻,而是手持乐器,用乐章沟通人心。

2017年,有157份报名申请被送进了警察乐队的办公室,但最终仅留下4份。目前,所有队员都持有八级及以上音乐证书,其中超过四成队员有音乐专业文凭。

李家宝介绍,想加入乐队,必须符合香港警察的基本要求,报考银乐队需要精通至少一种指定乐器,如铜管乐器、木管乐器或者打击乐器,并持有权威音乐机构颁发的八级及以上证书,风笛队则需要至少一年的风笛队演出经验。

报考者通过乐器表演、体能测试、小组面试、心理评估、最后面试、基本法测试、品格审查

及体格检验后,才能正式成为香港警察乐队队员。

黎添铭2003年加入香港警察乐队,他擅长演奏萨克斯风和键琴。黎添铭喜欢一首叫《好日子》的歌曲,“萨克斯风能演奏出不一样的味道”。

他们在社区里为老人和孩子演奏,到学校和学生乐团合奏。2016年至今,警察乐队走访了69所香港中小学及特殊学校,与约27000名学生互动。

警察乐队银乐队曾在九龙观塘区一个商场里快闪表演,市民们掏出手机争相和他们合影。警察乐队也是各种慈善音乐会上的常客,音乐会筹集的捐款被用来资助癌症儿童、特殊儿童教育等。

警察乐队队员何颂贤比黎添铭晚七年加入这支特别的队伍,但这不影响他们成为默契的工作伙伴。

何颂贤记得,2013年香港回归祖国纪念日升旗仪式上,风雨交加,队员身上的制服被淋湿了,但他们一丝不苟地完成了整场表演。

这也让何颂贤更加明白,香港警察应该是什么样。

鼓舞警队守护香港

二十几位乐队队员组成一个小组,在排练室内演奏着《狮子山下》《我和我的祖国》,每个人之间隔着一个约有两米高的透明易拉宝——这是疫情中的特殊安排,为的是防止

飞沫传播。

香港警察乐队署理副音乐总监苏梓安介绍,乐队会选择香港市民熟悉的曲目,这样更容易引起共鸣。“希望通过音乐的方式,更多接触市民。”

更多的时候,苏梓安站在幕后默默操持。人员安排、乐曲排练、表演时间、场地、交通……这些琐碎的工作与演出的效果息息相关,必须做到细致。

香港警察乐队的制服以白色为主,蓝色为辅。白色上衣领扣处有香港特区政府警务处的徽章,所有纽扣上写着“警察”二字,右边衣袖上是香港警察乐队的标志——两把左右对称的竖琴和一朵紫荆花。

乐队经常演奏一首曲目《携手同行》,这是李家宝为庆祝香港警队成立175周年创作的。他希望通过这首歌鼓舞香港警察,共同携手守护香港。

“修例风波”期间,警察乐队演奏《男儿当自强》等歌曲,为香港警队加油打气,“要做个好汉子”!

每年,乐队还会奏响一首叫《大丈夫》的歌曲,来迎接新警察培训完毕,正式加入警队的典礼。歌词中写着:大丈夫一生要经过困难磨炼共多少,大丈夫一生要几次落魄失望与心焦,冷雨狂风历尽人格更光耀,立地顶天汉子心里磊落永不折腰……

这时,乐手们都会看到香港警察们眼中的泪水,他们没有一个人不会唱这首歌。